LUYEN TAP (2 tiét)

[ - MUC DICH

Luyén tap thém viéc giai cdc phuong trinh lugng gidc co ban.

[1- GOI Y VE DAY HOC

Mot so bai tap trong phin niy ¢ tinh tong hop, doi hoi hoc sinh phai
chudn bi 6t trude khi dén 16p. Gido vién co thé két hop chita mot s6 bai
tap khdc, ¢6 tinh co bian néu thay cin thiét.

Ciling nhu bai tap 24, khi giai bai tap 25, hoc sinh thuong gap nhiéu
kho khan. Do dé gido vién nén can nhac viéc chita hay khong chira cic
bai tip nay, dé phong viéc mit qud nhiéu thoi gian cho cdc bai tap daé,
trong khi cé thé hoc sinh con chura that vimg vang cdc ki ning co ban.

[11 - GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

23.
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a) Ta phai co sinx # —-?2 tirc la x # ——E + k27 va x # —3; + k27,

b) Diéu kién 1a cos 2x — cosx # (0, tirc 1a cos2x # cosx. Tacod

x+ k2n e
2n

=
—x + k2m Izk?.

Viy tap xdc dinh coa ham s6 da cho la
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P=R\ H-Emzn ke Z}u{—?ﬂ+k2n
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Sir dung duding tron luong gidc, dé thiy ¢6 thé két hop cdc ho nghiém nay

thanh mét ho nghiéjmx=k2—;t.‘v’ay ham s6 da cho xdc dinh w.‘ffix;&kz—;.
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ke Z; ?+kﬂ kEEI ;
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24. a)Vit=0nénd= 4{1{]{](,03( T:] = 4000co0s %Jj . Do do

Tap xdc dinh 1a 9 =R\ {k%ﬂ

) P = ]R\H—E+kn

d) 9 = R\H—%+L

h=|d|=3064,178 (km).

b) d =2000 & 4000cos| (1 - 10)| =2000 & cos| = (r~10) | = -
45 45 2
= 25+ 90k,
T(-10)=+Z s oner=10£15+90k & |
45 3 1 =-5+90k.

Chd y rang ¢ > 0, ta thidy ngay gid tri nho nhit cha ¢ 1a ¢+ = 25. Vay
d = 2000(km) xay ra lan diu tién sau khi phéng con tiau vao quy dao dugc
25 phat.

¢)d=-1236 & 40[10-:05[43(: ~10) | =-1236

= cm[ (r-10)| =-0,309
45

o 4—2(: ~10) =+ a+ k21 (v6i k € Z va cos @=—0,309)

= r=i£.::r + 10 + 90k,
T

Str dung bang s6 hoac may tinh bo tii, ta ¢ thé chon @ = 1,885. Khi do
ta co

43



t =1 27,000 + 10 + 90k, tic 1a = =17,000 + 90k hodc t = 37,000 + 90k.

Dé thdy gia tri dwong nho nhit caa ¢ 1a 37,000. Vay d = —1236(km) xay ra
ldn déu tién 14 37,000 phit sau khi con tiau duge phdong vao quy dao.

25. a) Chiéc gau o vi tri thap nhit khi Siﬂ[iﬂ{x - iﬂ =-1.Tacd

sin Zﬂ{x—iJ =] & En[.r ——I-) S +k2n & x=k(voike N).
4 4 2

Diéu d6 ching to ring chiéc giu & vi tri thdp nhat tai cdc thoi diém 0 phit ;
| phat ; 2 phat ; 3 phat ; ...

b) Chiéc gau o vi tri cao nhét khi sin{Zn[.\r - iﬂ = 1. Tach

sin[Zn(_r - lJ:| =1 &> En[x - i) el + k2n
4 4 pi

s x:%+k(vc’riﬁ:e N).

Diéu dé ching to chiéc gau & vi tri cao nhat tai cac thoi diém 0,5 phiit ; 1,5
phut ; 2.5 phat ; 3.5 phat ; ...

@ . P 1 2 g
¢) Chiéc gau cach mat nudc 2 mét khi 51{21:[{!: ~ ZH = (), nghia 1a tai cic
_ L ] ¢ ww o ’
thii diém x = Iy + —z—k (phit) ; do d6 lan déau tién né cich mat nude 2 mét
: l T e
khi quay dugc 1 phiit (ing véi k = 0).

26. a)cos3yr=sin2x & cos3x-— cas(% - '.Zx) =1

—

= —Zsin[i + E]sin(i —E) =0
z 4 2 4

Liloim v =——+ k27,
& 3 4 = 5
2 4 10 5
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by sinfx — 120") —cos 2x =0 < cos(210° —x) —cos2x =0

_ i Z 4105 = k180°
= —Zsin[% + Iﬂﬁn]sin[lﬁﬁn - ?r) =0 2 Ay
105° —% = k180°

x =-210° + k360°,
| x = 70° + k120°.

Chii y. Bai nay nhiam gidi thiéu mot cich giai khiac vai cach dua vé phuong
trinh sin P(x) = sinQ(x) hay cos P(x) = cosQ(x) trong SGK.

—




